
 

N i e d e r s c h r i f t  
B i l d u n g s - ,  K u l t u r -  u n d  S o z i a l a u s s c h u s s  

BKS/2014-2019/11 
Sitzungstermin: Mittwoch, 02.11.2016 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:19 Uhr 
Ort, Raum: , Grundschule Diesterweg 

Jungfernsteg 2a 
39307 Genthin 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU-Fraktion  
Herr Horst Leiste SPD  
Herr Alexander Otto CDU  
Sachkundige Einwohner  
Herr Fritz Franke Vorschlag GRÜNE  
Herr Carsten Kienscherf Vorschlag Fraktion Pro GNT/FDP/WG 
Mützel 

 

Frau Marianne Renusch Vorschlag SPD  
Verwaltung  
Herr Thomas Barz Bürgermeister  
Frau Alexandra Adel Verwaltung  
Frau Daniela Köppe Protokollantin  
 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Peter Bodamer LWG Fiener  
Herr Henryk Lampert Pro GNT/FDP/WG Mützel  
Herr Günter Sander GRÜNE  
Frau Lisa Wolf DIE LINKE entschuldigt 
Sachkundige Einwohner  
Herr Torsten Henke Vorschlag DIE LINKE  
Frau Caroline Lange Vorschlag CDU-Fraktion  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit    
2 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung    
 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot    
3 Protokollkontrolle    
4 Berichterstattung zur Kinder- und Jugendkonzeption in der Stadt Genthin 

BE: Herr Eikel, Frau Wöhling    
5 Erstellung eines Filmprojektes über Genthin 

BE: Valim Kamaev    
6 Berichterstattung aktuelle Schulsituation 

BE: Frau Kliem    
7 Rundgang Grundschule    
8 Informationen des Ausschussvorsitzenden    
9 Informationen der Verwaltung    
10 Anträge, Anfragen, Anregungen    
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
TOP 1 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit  
 Der Vorsitzende, Prof. Dr. Heringshausen, begrüßt die Anwesenden zur Sitzung des 

Bildungs-, Kultur- und Sozialausschusses, die örtliche Presse sowie die Schulleiterin 
Frau Kliem und drei Kolleginnen der GS Diesterweg. 
 
Bei Teilnahme von 3 von 7 Ausschussmitgliedern ist die Beschlussfähigkeit nicht ge-
geben. Der Bildungs-, Kultur- und Sozialausschuss war nicht beschlussfähig. Die Sit-
zung wurde dennoch fortgesetzt, da keine beschlussfähigen Vorlagen zu behandeln 
waren. 
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird festgestellt.  
 

TOP 2 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung  
 Die Beschlussfähigkeit ist nicht gegeben. Die Tagesordnung wird auf Antrag von Prof. 

Dr. Heringshausen den TOP 5 anstelle vom TOP 4 und umgekehrt zu behandeln mit 
der Änderung bestätigt.  
 

TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot  
 Ein Mitwirkungsverbot eines Ausschussmitgliedes liegt nicht vor.  

 
TOP 3 Protokollkontrolle  
 Die Beschlussfähigkeit ist nicht gegeben. Das Protokoll wird in der vorliegenden Form 

bestätigt. 
 
Der sachkundige Einwohner Herr Kienscherf wurde durch den BM Herrn Barz in sein 
Amt eingeführt und zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung seiner 
Aufgaben in feierlicher Form verpflichtet und bat um das Nachsprechen der Verpflich-
tungsformel. Der Ausschussvorsitzende Prof. Dr. Heringshausen erklärt die Verpflich-
tung für vollzogen.  
 

TOP 4 Berichterstattung zur Kinder- und Jugendkonzeption in der Stadt Genthin 
BE: Herr Eikel, Frau Wöhling  

 Herr Barz stellte die neue Fachbereichsleiterin Frau Adel für den Fachbereich Verwal-
tung/Bürgerservice den Ausschussmitgliedern vor.  
Weiterhin gab Herr Barz ein kurzes Vorwort zur Kinder- und Jugendarbeit in der Stadt 
Genthin. Hier möchte er nochmal darauf hinweisen, dass dieses Landkreisaufgaben 
sind. In der Kinder- und Jugendarbeit soll nur noch mit Fachkräften gearbeitet wer-
den. Weiterhin gab es intensive Gespräche mit Süd V, wobei der Verein von sich aus 
erklärte, kein Geld für die Jugendarbeit von der Stadt zu bekommen. Die Betriebskos-
ten werden von der Stadt weiterhin übernommen. Herr Barz übergab das Wort an 
Herrn Eikel. 
Herr Eikel stellte das Jugendkonzept in der Stadt Genthin den Ausschussmitgliedern 
vor. Die Zahlen der Jugendlichen setzen sich zusammen von einem Alter von 0 – 26 
Jahren. Herr Eikel gab ein Überblick über die Öffnungszeiten, die Schwerpunktarbeit 
in Genthin und Tucheim sowie über die Höhe des Zuschusses der Stadt Genthin und 
dem Landkreis. Anschießend gab er seine Empfehlungen über die Kinder- und Ju-
gendarbeit in der Einheitsgemeinde Genthin. Die Präsentation wird dem Protokoll 
beigefügt. 
 
SR Otto fragt Herrn Eikel, wie die aktuelle Besucherzahl im Thomas Morus Haus be-
züglich Flüchtlinge und andere Besucher sind.  
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Herr Eikel antwortete, dass es ab Februar auf ca. 55 Besuchern ca. 35 Flüchtlinge 
kommen, was sich ab Sommer reduzierte, hier kommen auf ca. 30 – 35 Besucher pro 
Tag 10 – 15 Flüchtlinge. 
SR Otto fragt, wie der Umgang mit der Sprachsituation ist. Herr Eikel antwortet, eini-
ges geht mit der englischen Sprache, aber die Flüchtlinge versuchen auch sehr 
schnell deutsch zu lernen und vieles geht auch mit „Händen“ und „Füßen“. 
 
Herr Franke fragt, ob auch die Ortschaften bei der Jugendarbeit mit eingebunden 
werden. Herr Eikel antwortete, dass ein Angebot ein oder zweimal pro Woche in den 
Ortschaften angeboten werden soll.   
 

TOP 5 Erstellung eines Filmprojektes über Genthin 
BE: Valim Kamaev  

 Herr Valim Kamaev stellte sein Vorhaben, ein Film über die Stadt Genthin zu drehen, 
den Ausschussmitgliedern vor. Herr Kamaev ist Vorsitzender im Verein „Menschen 
für Hoffnung“. Der Verein sucht Geld um das Filmprojekt ins Leben zu rufen. Er benö-
tigt hierzu die Zustimmung, ob sein Filmprojekt gewollt ist. Der Vorsitzende Herr Prof. 
Dr. Heringshausen findet das Vorhaben ein Film über die Stadt Genthin zu drehen 
grundsätzlich gut. Allerdings benötigt der Ausschuss dazu weitere Informationen. 
Weiterhin könnte er sich dazu aber vorstellen, im nächsten Jahr einen Antrag über 
das Programm „Demokratie Leben“! zu stellen. Für diesen Antrag bedarf es allerdings 
eines konkreten  Konzeptes  mit einem Kosten- und Finanzierungsplan. Die Verwal-
tung wird sich hierzu nochmals mit Herrn Kamaev in Verbindung setzten.  
SR Otto gab den Hinweis, dass ein ähnliches Projekt mit den Titel „Genthin von oben“ 
in Arbeit ist.  
 

TOP 6 Berichterstattung aktuelle Schulsituation 
BE: Frau Kliem  

 Herr Prof. Dr. Heringshausen bedankt sich bei Frau Kliem, dass die Sitzung des Bil-
dungs-, Kultur- und Sozialausschusses in der GS Diesterweg durchgeführt werden 
konnte und übergab das Wort an Frau Kliem. 
Frau Kliem, Schulleiterin der GS Diesterweg, bedankt sich bei den Ausschussmitglie-
dern und begrüßt diese am ältesten Schulstandort von Genthin. In Altenplathow gab 
es schon vor 1634 die Küsterschule und im Jahr 1993 wurde die heutige GS gebaut. 
Weiterhin darf man nicht vergessen, dass die Schule 2011/2012 geschlossen werden 
sollte. Umso erfreulicher ist Sie, dass die GS weiterhin besteht. Der Grund hierfür lag 
sicher auch an den Besuch der Evaluationskommission im Jahr 2010, wobei die GS 
mit dem Ergebnis der Note 1 abgeschlossen hat. In der GS werden derzeit 94 Schü-
ler davon 5 Kinder mit Migrationshintergrund unterrichtet. Die GS ist zurzeit mit 5 Leh-
rerrinnen, eine Schulleiterin und eine pädagogische Mitarbeiterin besetzt. Die Schule 
führt auch viele Projekte durch und hat viele Traditionen, die regelmäßig wiederholt 
werden, aber die Bildungsarbeit steht an erster Stelle. 
Auf die Frage des Ausschussvorsitzenden nach möglicher Unterstützung bzw. einem 
dringenden Wunsch, zeigt Frau Kliem die Notwendigkeit eines modernen TV-Gerätes 
für den Unterricht an. Herr Heringshausen sagt zu, dass diese Bitte an den Bürger-
meister weitergeleitet wird.  
 
SR Otto fragt, wie hoch der prozentuale Anteil der Kinder ist, die man die Empfehlung 
für das Gymnasium gibt. Frau Kliem antwortete, dass der Anteil momentan bei 35 – 
40 % liegt aber die Eltern immer das „letzte“ Wort haben.  
SR Leiste dankt auch der Schule für die Durchführung der Sitzung und er findet es 
bedauerlich, dass die Beteiligung der Ausschussmitglieder so gering ausgefallen ist.  
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TOP 7 Rundgang Grundschule  
 Frau Kliem führte die Ausschussmitglieder durch die Grundschule. Als erstes wurden 

die  Klassenräume besichtigt, die alle in einem guten Zustand waren. Der Rundgang 
wurde im Werkraum fortgesetzt, hier bedürfte es einen neuen Fußboden. Größere 
Mängel weist die Turnhalle der GS auf. Hier müssten die Waschräume, die Umkleide-
räume sowie das Dach der Turnhalle erneuert werden. 
Die Ausschussmitglieder nehmen die baulichen Situationen zur Kenntnis.  
 

TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden  
 SR Prof. Dr. Heringshausen informiert darüber, dass der Arbeitskreis „Kinder und 

Jugend“ am 01.11.2016 statt fand.  
Weiterhin informierte er darüber, dass ca.4.800,00 € aus dem Programm „Demokratie 
Leben!“ in diesem Jahr dem Bund zurück gegeben werden musste. Nicht das Dieses 
im nächsten Jahr wieder passiert, hofft er auf viele Anträge verbunden mit vielen Pro-
jekten über das Programm „Demokratie Leben!“.  
 

TOP 9 Informationen der Verwaltung  
 Es gibt keine Informationen seitens der Verwaltung.  

 
TOP 10 Anträge, Anfragen, Anregungen  
 Anfrage von Herrn Kienscherf, wann die 850 Jahrfeier der Stadt Genthin ist. Frau 

Adel antwortete, das diese im Jahr 2021 statt findet. 
Herr Franke wurde von einer Familie angesprochen, die das Projekt von Herrn Mar-
tius als Paten unterstützen wollen.  
 

 
 
Ende Öffentlicher Teil: 19:04 Uhr 
 
 
 
(Prof. Dr. Heringshausen)     (Daniela Köppe) 
Vorsitzender BKS      Protokollantin 
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